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高二物理摸底考试
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
请点击修改第I卷的文字说明
一、单选题(共45分)
1．(本题5分)许多科学家在物理学发展中做出了重要贡献。下列有关物理学家的贡献，错误的是（　　）

A．安培提出了分子电流假说，能够解释一些磁现象

B．洛伦兹研究了磁场与电流相互作用，得到了磁场对通电导线的作用力公式

C．奥斯特发现了电流的磁效应，揭示了电现象和磁现象间的某种联系

D．法拉第发现电磁感应现象，使人们对电与磁内在联系的认识更加完善

2．(本题5分)关于感应电流，下列说法中正确的是（　　）

A．只要穿过线圈的磁通量发生变化，线圈中就一定有感应电流

B．只要闭合导线做切割磁感线运动，导线中就一定有感应电流

C．若闭合电路中磁感应强度发生变化，闭合电路中一定有感应电流

D．当穿过闭合电路的磁通量发生变化时，闭合电路中一定有感应电流

3．(本题5分)如图为“研究电磁感应现象”的实验装置，线圈A放在线圈B中，在闭合开关瞬间，发现灵敏电流计的指针向右偏转.下列说法中正确的是（　　）

[image: image89.jpg]Kssu, BBBHISXESR






A．闭合开关后，将线圈A从线圈B中抽出时，电流计指针向右偏转

B．闭合开关后，滑片P向右滑动时，电流计指针向右偏转

C．闭合开关后，线圈A、B保持不动，电流计指针一直向右偏转

D．断开开关瞬间，电流计指针向右偏转

4．(本题5分)如图所示，轻质弹簧一端固定在天花板上，另一端拴接条形磁铁，置于绝缘水平桌面上的圆形铝质闭合线圈放在条形磁铁的正下方，开始时整个装置处于静止状态。在外力作用下将磁铁竖直向下移动一定距离(未接触桌面)，然后由静止释放，在之后的运动过程中，线圈始终未离开桌面，忽略空气阻力，下列说法正确的是（　　）
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A．磁铁所受弹簧拉力与其重力相等时，磁铁的加速度为零

B．磁铁上升过程中，从上向下看，线圈中产生顺时针方向的电流

C．线圈对桌面压力大小可能大于其重力

D．磁铁最终会静止，整个过程线圈中产生的热量等于磁铁机械能的减少量

5．(本题5分)穿过某单匝线圈的磁通量
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随时间t变化的规律如图所示，该线圈中产生的感应电动势为（　　）
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A．1V
B．2V
C．3V
D．4V

6．(本题5分)图中a~d所示分别为穿过某一闭合回路的磁通量Φ随时间t变化的图像，关于回路中产生的感应电动势的下列论述正确的是（　　）
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A．图a中回路产生的感应电动势不变且为正

B．图b中回路产生的感应电动势一直在变大

C．图c中回路在0~t1时间内产生的感应电动势小于在t1~t2时间内产生的感应电动势

D．图d中回路产生的感应电动势先变小再变大

7．(本题5分)如图，在线圈的左、右两侧分别套上绝缘的金属环a、b，导体棒AB在匀强磁场中下落的瞬间，a、b环将（　　）
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A．向线圈靠拢
B．向两侧跳开

C．一起向左侧运动
D．一起向右侧运动

8．(本题5分)如图所示，两个线圈A、B套在一起，线圈A中通有电流，方向如图所示。当线圈A中的电流突然增强时，线圈B中的感应电流方向为（    ）
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A．无感应电流
B．沿逆时针方向

C．沿顺时针方向
D．先沿顺时针方向，再沿逆时针方向

9．(本题5分)如图所示，虚线框内是磁感应强度为B的匀强磁场，导线框的四条边的电阻均为r，长均为L，线框平面与磁场方向垂直。当导线框以恒定速度v水平向右运动，ab边进入磁场时，ab两端的电势差为U，则（　　）
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二、多选题(共25分)
10．(本题5分)两根相互平行的金属导轨水平放置于如图所示的匀强磁场中，在导轨上接触良好的导体棒AB和CD可以自由滑动。当AB在外力F作用下向右运动时，下列说法中正确的是（　　）
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A．导体棒CD内有电流通过，方向是D→C

B．导体棒CD内有电流通过，方向是C→D

C．磁场对导体棒CD的作用力向左

D．磁场对导体棒AB的作用力向左

11．(本题5分)如图所示，两根平行金属导轨置于水平面内，导轨之间接有电阻R．金属棒ab与两导轨垂直并保持良好接触，整个装置放在匀强磁场中，磁场方向垂直于导轨平面向下．现使磁感应强度随时间均匀减小，ab始终保持静止，下列说法正确的是（    ）
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A．ab中的感应电流方向由a到b
B．ab所受的安培力方向向左

C．ab中的感应电流方向由b到a
D．ab所受的安培力方向向右

12．(本题5分)如图所示，长直导线与矩形导线框固定在同一平面内，直导线中通有图示方向电流．当电流逐渐减弱时，下列说法正确的是（ ） 
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A．穿过线框的磁通量不变

B．线框中产生顺时针方向的感应电流

C．线框中产生逆时针方向的感应电流

D．线框所受安培力的合力向左

13．(本题5分)如图，上下有界的匀强磁场，磁场方向水平垂直纸面向里．将线框从某高度无初速释放，落入该磁场中．l、d分别为磁场与 线框的宽度．若下落过程中，线框平面始终位于纸平而内，下边框始终与磁场上下边界平行则线框下落过程中

[image: image16.png]



A．进入磁场时，线框中感应的电流为逆时针方向

B．可能经历一个所受安培力减小的过程

C．当l＞d，线框可能进出磁场时都做匀速运动

D．当l＝d，可能某过程中重力势能全部转化为线框的焦耳热

14．(本题5分)半径为a、右端开小口的导体圆环和长为2a的导体直杆，单位长度电阻均为
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。圆环水平固定放置，整个内部区域分布着垂直纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为B。直杆在圆环上以速度v平行于直径
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向右做匀速直线运动，直杆始终有两点与圆环良好接触，从圆环中心O开始，直杆的位置由θ确定，如图所示。则（　　）
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时，直杆产生的电动势为
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时，直杆产生的电动势为
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时，直杆受的安培力大小为
[image: image25.wmf]2

0

2

(

π

2)

Bav

R

+


D．
[image: image26.wmf]π

3

q

=

时，直杆受的安培力大小为
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第II卷（非选择题）
请点击修改第II卷的文字说明
三、填空题(共10分)
15．(本题8分)某同学自制了如图所示的发电机，将匝数n＝100匝、截面积S＝0．2 m2、电阻不计的圆形线圈MN置于垂直纸面向里的匀强磁场内，磁感应强度随时间按B＝（0．6-0．02t）T的规律变化．外电路中电阻R1＝4 Ω，R2＝6 Ω，电容C＝30 μF，
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（1）开关S开始时未闭合，则MN圈产生的电动势为：__________V

（2）当闭合S后，通过R2的电流为：_______A，方向为____________

（3）闭合S一段时间又断开，切断后通过R2的电荷量是：___________C

16．(本题2分)一个边长为10 cm的正方形金属线框置于匀强磁场中，线框匝数n=100，线框平面与磁场垂直，电阻为20 Ω．磁感应强度随时间变化的图象如图所示．则前两秒产生的电流为__ 
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四、解答题(共20分)
17．(本题6分)有一正方形多匝线圈abcd处于匀强磁场中，线圈的匝数n=100匝，线圈平面与磁场方向垂直，在Δt=1.5s的时间内，磁通量由Φ1=0.02Wb均匀增加到Φ2=0.08Wb.求：

（1）在Δt内线圈中磁通量的变化量ΔΦ为多少？

（2）在Δt内线圈中产生的电动势为多少？

18．(本题14分)如图A所示，一能承受最大拉力为12N的轻绳吊一质量为m=0.8kg边长为L=1m的正方形线圈ABCD，已知线圈总电阻为R=0.5Ω,在线圈上半部分布着垂直于线圈平面向里，大小随时间变化的磁场，如图B所示，g=10m/s2求：

（1）在轻绳被拉断前线圈感应电动势大小及感应电流的方向；

（2）t=0时AC边受到的安培力的大小；

（3）已知t0时刻轻绳刚好被拉断，求t0 的大小.
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参考答案
1．B

【详解】

A．安培提出了分子电流假说，能够解释一些磁现象，如磁化、退磁等。A正确，不符合题意；

B．洛伦兹研究了磁场与运动电荷相互作用，得到了磁场对运动电荷的作用力公式。B错误，符合题意；

C．奥斯特发现了电流的磁效应，揭示了电现象和磁现象间的某种联系。C正确，不符合题意；

D．法拉第发现电磁感应现象，使人们对电与磁内在联系的认识更加完善。D正确，不符合题意。

故选B。

2．D

【详解】

A．只要穿过闭合线圈的磁通量发生变化，线圈中就一定有感应电流，选项A错误；

B．只要闭合电路的部分导线做切割磁感线运动，导线中就一定有感应电流，选项B错误；

C．若闭合电路中磁感应强度发生变化，但是磁通量不变，则闭合电路中也不会有感应电流，选项C错误；

D．当穿过闭合电路的磁通量发生变化时，闭合电路中一定有感应电流，选项D错误。

故选D。

3．B

【详解】

在闭合开关瞬间，发现灵敏电流计的指针向右偏转，说明穿过线圈的磁通量增加时电流计的指针向右偏转；

A．闭合开关后，将线圈A从线圈B中抽出时，穿过线圈的磁通量减小，则电流计指针向左偏转，选项A错误；

B．闭合开关后，滑片P向右滑动时，回路中电流变大，穿过线圈的磁通量变大，则电流计指针向右偏转，选项B正确；

C．闭合开关后，线圈A、B保持不动，穿过线圈的磁通量不变，则电流计指针不偏转，选项C错误；

D．断开开关瞬间，回路中电流变小，穿过线圈的磁通量变小，则电流计指针向左偏转，选项D错误；

故选B。

4．C

【详解】

A．若磁铁向上运动，会受到向下的安培阻力，若向下运动，会受到向上的安培阻力，因此当磁铁所受弹力与重力等大反向时，磁铁的加速度不一定为零，故A错误；

B．当磁铁向上运动时，穿过线圈的磁通量向上减小，根据楞次定律知，感应电流的磁场的方向向上，俯视线圈，线圈中产生逆时针方向的电流，故B错误；

C．根据楞次定律，磁铁向下运动时，受到向上的安培阻力，所以磁铁对线圈的作用力的方向向下，此时线圈对桌面压力大于其重力，故C正确；

D．磁铁最终静止于起始时的平衡位置，根据能量守恒定律，从静止释放至停止，弹簧的弹性势能的减少量等于磁铁重力势能的增加量与线圈中产生的焦耳热之和，故D错误。

故选C。

5．B

【详解】

根据法拉第电磁感应定律得
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故ACD错误；B正确。

故选B。

6．D

【详解】

根据法拉第电磁感应定律我们知道感应电动势与磁通量的变化率成正比，即
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。结合数学知识我们知道：穿过闭合回路的磁通量
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随时间t变化的图像的斜率


[image: image34.wmf]k

t

f

D

=

D

。

A．图a中磁通量
[image: image35.wmf]f

不变，感应电动势恒为0，A错误；

B．图b中磁通量
[image: image36.wmf]f

随时间t均匀增大，图像的斜率k不变，也就是说产生的感应电动势不变，B错误；

C．图c中回路在
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[image: image38.wmf]f

随时间t变化的图像的斜率为
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随时间t变化的图像的斜率为
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，从图像中发现：
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时间内产生的感应电动势，C错误；

D．图d中磁通量
[image: image47.wmf]f

随时间t变化的图像的斜率先变小后变大，所以感应电动势先变小后变大，D正确。

故选D。

7．B

【详解】

导体棒AB在匀强磁场中下落的瞬间，导致通电螺旋管的磁场增强，导致通过环的磁通量增大，根据楞次定律，两环为了阻碍磁通量增大，要向磁场弱的两侧运动，故B正确，ACD错误。

故选B。

8．C

【详解】

当线圈A中通有不断增大的逆时针方向的电流时，知穿过线圈B的磁通量垂直向外，且增大，根据楞次定律，线圈B产生与A的电流的方向相反，即顺时针方向的电流，故C正确，ABD错误；

故选C。

9．D

【详解】

ab边进入磁场时产生的感应电动势为
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根据电压按电阻分配的关系，ab两端的电势差为
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故选D。

10．BD

【详解】

AB．本题中AB导体棒切割磁感线，根据右手定则判定AB棒中的电流方向为B→A，则CD棒中的电流方向为C→D，A错误，B正确；

C．根据左手定则，判定CD棒受到的安培力的方向为水平向右，C错误；

D．AB棒中感应电流方向为B→A，根据左手定则判定AB棒所受安培力的方向为水平向左，即安培力的方向阻碍AB棒的相对运动，D正确。

故选BD。

11．AD

【详解】

AC．磁感应强度随时间均匀减小，故回路磁通量减小，根据楞次定律判断，感应电流的磁场方向向下，根据右手定则判断ab中的感应电流方向由a到b，A正确C错误

BD．因为 ab中的感应电流方向由a到b，磁场方向竖直向下，根据左手定则判断ab所受的安培力方向向右，B错误D正确

12．BD

【详解】

A．当电流逐渐减弱时，周围的磁场减弱，故穿过线框的磁通量减小，选项A错误；

BC．根据楞次定律可知，线框中产生顺时针方向的感应电流，选项B正确，C错误；

D．根据楞次定律可知，线圈中的感应电流阻碍磁通量的减小，故线圈有向左受力靠近直导线的趋势，选项D正确；

故选BD。

13．ABD

【解析】

试题分析：线框进入磁场时，向里的磁通量增大，由楞次定律可知，线框中感应电流为逆时针方向．故A正确；若线框刚刚进入磁场时受到的安培力大于重力，则线框先做减速运动，由公式[image: image50.png]


，可知线框可能经历一个所受安培力减小的过程，故B正确；当l＞d，线框全部在磁场中运动的过程中做加速运动，则进出磁场的速度会发生变化，根据公式：[image: image51.png]


；可知不可能进出磁场时都做匀速运动．故C错误；

当l=d，线框全部进入到磁场中时，紧接着出磁场，可能某过程中做匀速直线运动，此过程中的重力势能全部转化为线框的焦耳热．故D正确．故选ABD。

考点：楞次定律；安培力。

14．AD

【详解】

AC．当
[image: image52.wmf]0
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时，直杆切割磁感线的有效长度
[image: image53.wmf]1

2

la

=

，所以直杆产生的电动势为
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此时直杆上的电流为
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直杆受到的安培力大小
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选项A正确，选项C错误；

BD．当
[image: image57.wmf]π
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时，直杆切割磁感线的有效长度为


[image: image58.wmf]2
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直杆产生的电动势为

此时电路的总电阻为
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直杆上的电流为
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直杆受到的安培力大小


[image: image61.wmf]2
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选项B错误，选项D正确。

故选AD。

15．  0.4v  0.04  方向从上而下流过[image: image62.png]


  [image: image63.png]


C

【解析】（1）线圈中的感应电动势为：[image: image64.png]


，所以开关S开始时未闭合，则MN圈产生的电动势为0.4V.

（2）当闭合S后，线圈中的感应电动势为：[image: image65.png]


，通过R2的电流为：[image: image66.png]


，根据楞次定律确定线圈中的电流方向为顺时针方向．则R2的电流方向向下。

（3）S闭合后，将对C充电，充电结束后电容器支路断路，电容器两端的电势差等于R2两端的电压[image: image67.png]


，因此，其充电量为：Q=CU=7.2×10-6C，S断开后，电容器只通过R2放电，所以放电量为7.2×10-6C。

16．0.05 A

【解析】

根据B-t图中同一条直线磁通量的变化率是相同的，所以电动势为定值，即为：
[image: image68.wmf]2
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；感应电流：
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17．（1）0.06Wb  

（2）4V

【分析】

(1)由磁通量的定义式可以求出磁通量的变化。(2)由法拉第电磁感应定律可以求出感应电动势。

【详解】

（1）磁通量的变化量


[image: image70.wmf]21
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代值得
[image: image71.wmf]0.06Wb
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（2）根据法拉第电磁感应定律，有
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代值得
[image: image73.wmf]4V
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【点睛】

由磁通量的定义式求出磁通量的变化, 根据法拉第电磁感应定律公式求感应电动势。

18．（1）
[image: image74.wmf]0.5V
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，逆时针；（2）
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【解析】

【详解】

（1）因为磁感应强度在向里增大，所以感应电流磁场向外，所以回路感应电流逆时针，回路感应电动势
[image: image77.wmf]2
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，解得：
[image: image78.wmf]0.5V
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。

（2）回路电流：
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解得：
[image: image80.wmf]1A
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 此时安培力：
[image: image81.wmf]1
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（3）当刚拉断时，对绳有
[image: image82.wmf]m
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，此时
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，感应电流
[image: image84.wmf]E
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，安培力：
[image: image85.wmf]FBIL
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，联立解得：
[image: image86.wmf]4T
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，根据图B可知
[image: image87.wmf]1
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，所以
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